

中德總理視頻會晤 深化抗疫經驗交流 李克強:早日談成中歐投資協定

▶ 李克強11日表示，中德、中歐加強開放合作符合彼此共同利益，可以實現互利雙贏。中國政府網



【大公報訊】據新華社報道：國務院總理李克強6月11日下午在人民大會堂同德國總理默克爾舉行視頻會晤。李克強讚賞德方疫情防控取得的積極成效，表示願同德方深化抗疫經驗交流，加強疫苗和藥物研發合作。談及中歐關係發展，李克強表示，中德、中歐加強開放合作符合彼此共同利益，可以實現互利雙贏。中方願同歐方保持高層交往和機制性對話，爭取早日完成中歐投資協定談判，推進各領域合作取得積極成果。會晤前，雙方舉行了合作文件「雲簽約」儀式。

李克強表示，突如其來的新冠肺炎疫情對中德交往與合作造成衝擊，但雙方合作沒有也不會因為疫情停步，將繼續向前發展。中方高度重視中德關係，前不久習近平主席同你通了電話。中方願在相互尊重、平等互利基礎上同德方深化政治和戰略互信，保持對話和磋商，推進經貿、投資、科技等各領域合作，推動中德關係取得新進展。

維護多邊主義創雙贏

李克強應詢介紹了中國疫情防控工作，讚賞德方疫情防控取得的積極成效，表示願同德方深化抗疫經驗交流，加強疫苗和藥物研發合作，更好惠及兩國人民。

李克強指出，疫情過後要實現經濟恢復發展，中德應當共同維護多邊主義，促進貿易投資自由化便利化。中國正在進一步擴大開放，願為包括德國在內的各國企業提供良好營商環境。中德要擴大雙向開放，用好已開通的人員往來「快捷通道」，為企業合作和復工復產提供便利，共同維護產業鏈供應鏈安全穩定。

李克強表示，中國一貫支持歐洲一體化進程，樂見歐盟保持團結和繁榮。中德、中歐加強開放合作不是權宜之計

，而是符合彼此共同利益，可以實現互利雙贏。今年下半年德國將擔任歐盟輪值主席國，期待德方為促進中歐關係發展發揮積極作用。我們願同歐方保持高層交往和機制性對話，爭取早日完成中歐投資協定談判，推進各領域合作取得積極成果。

雙方「雲簽約」合作項目

默克爾表示，德中保持着密切的高層溝通。中方為防控疫情作出巨大努力，兩國在抗擊疫情方面開展了良好合作。德方歡迎中國堅持擴大對外開放，將繼續致力於促進德中各領域合作，讚賞中方將疫苗作為國際公共產品，支持兩國疫苗研發機構加強合作。德中兩國都主張加強多邊主義，願進一步密切在世界貿易組織事務中的溝通協調。德方願以今年下半年擔任歐盟輪值主席國為契機，同中方共同籌備好歐中高層交往，推進既有機制性對話，加快歐中投資協定談判，加強歐中非抗疫三方合作，推動德中、歐中關係取得更大發展。

會晤前，雙方舉行了中德開展中小企業經營管理人員培訓、江淮汽車集團與大眾汽車開展投資合作、中國電投與西門子關於重型燃汽輪機試驗電站項目等雙邊合作文件的「雲簽約」儀式。



▲6月11日下午，中國國務院總理李克強在人民大會堂同德國總理默克爾舉行視頻會晤

新華社

中德「雲簽約」項目

中德開展中小企業經營管理人員培訓

江淮汽車集團與大眾汽車開展投資合作

- 大眾汽車將投資10億歐元，獲取安徽江淮汽車集團50%股份
- 增持電動汽車合資企業江淮大眾股份至75%，獲公司管理權

中國電投與西門子關於重型燃汽輪機試驗電站項目

- 西門子向中國國家電力投資集團供應發電設備
- 西門子向國家電投旗下企業提供大型燃汽輪機技術
- 在發電站數字化和氫利用等新一代技術項目上合作
- 在全球範圍共同開發通過天然氣發電的技術

大公報整理

上半年瀋陽中歐班列逆勢增四成

【大公報訊】據中新社報道：中國鐵路瀋陽局集團透露，截至6月7日，中歐班列今年以來累計開行數量達到180列，發送貨物15504標箱，分別實現同比逆勢增長39%、34%。

截至目前，瀋陽始發的中歐班列輻射範圍擴大到鞍山、撫順、大連、營口等多個城市，國外到達俄羅斯莫斯科和卡盧加、波蘭華沙、斯洛伐克多拉、白俄羅斯岑特羅利特、德國漢堡和施瓦茨海德等10多個城市，開行範圍不斷擴大。

回程列車運載寶馬車廠配件

與此同時，中歐班列運送貨物品類日益豐富。遼寧省中歐班列運送的產品，既有瀋陽出口歐洲的機床、汽車發動機、減速器、礦山設備，大連出口德國的鋼化玻璃、減速器及化工產品，營口生產的石墨電極，撫順生產的直升機尾段，鞍山生產的鋼板柱等本地貨源，也有通過大連港、營口港轉運過來的上海、浙江等地生產的輕工產品和日用品。



▲今年4月30日，裝載中國產醫療防疫物資的中歐班列順利抵達德國漢堡 資料圖片

中國建首個民用海洋衛星網

【大公報訊】記者周琳北京報道：6月11日凌晨2時31分，中國在太原衛星發射中心使用長征二號丙運載火箭成功發射海洋一號D衛星。該星將與已發射的海洋一號C衛星組成中國首個民用海洋業務衛星星座，進行上、下午組網觀測，雙星組網觀測可使每天觀測頻次與獲取的觀測數據提高一倍。

海洋一號D衛星配置與海洋一號C星性能相同的五個有效載荷，其中海洋水色溫掃描儀可實現全球海洋水色要素和海面溫度場一天覆蓋，空間分辨率1.1千米，幅寬大於2900千米；海岸帶成像儀可實現近岸水體環境、海岸帶、江河湖泊生態環境信息三天覆蓋，空間分辨率50米，幅寬大於950千米；此外

，還配備了用於大氣校正的紫外成像儀，用於監測在軌輻射精度和穩定性定標光譜儀和用於獲取全球大洋船舶位置信息的船舶自動識別系統。



▲6月11日，中國在太原衛星發射中心用長征二號丙運載火箭成功發射海洋一號D星 中新社

外交部:歐盟對華不實指責屬假信息

【大公報訊】據中新社報道：針對歐盟近日發布報告稱中俄就新冠肺炎疫情進行所謂「虛假信息宣傳」，中國外交部發言人華春瑩11日在例行記者會上回應表示，我們注意到這份報告，也注意到俄方對此已作出回應。歐盟發表的這份長達16頁的報告對顯而易見的事實避而不談，卻在一處提到了中國，這有損報告的可信度和權威性。這種對中方的不實指責本身就是虛假信息。

華春瑩強調，病毒是人類共同的敵人，虛假信息同樣是人類共同的敵人。聯合國和世衛組織都已呼籲各國加強團結合作，打擊各類虛假信息。我們希望歐方本着負責任態度和實事求是的精神，同中方及國際社會一道，增進互信，加強團結，共同抵制新冠病毒和各類政

治病毒。我們也願意在這方面，同包括俄羅斯在內的國際社會一道，加強對話、溝通和合作。

5月大豆進口飆27.7% 商務部:市場化操作

【大公報訊】記者周琳北京報道：根據海關數據，商務部新聞發言人高峰11日在例會介紹，今年前5個月，中國與東盟進出口1.7萬億元(人民幣，下同)，同比增長4.2%，其中，中國對東盟出口9366.2億元，增長2.8%，自東盟進口7598.6億元，增長6%，均高於中國同期外貿進整體增速。

高峰表示，中國與東盟國家經濟互補性強，長期以來，有關國家發揮各自優勢，本地區經濟合作日益加深。特別是中國—東盟自貿區建立以來，雙方不斷擴大市場開放，持續推動

貿易投資自由化便利化，產業鏈供應鏈合作不斷加深。中方願與東盟國家在貿易投資和經濟合作領域進一步加強合作，充分用好有關區域自由貿易安排，支持企業擴大貿易往來，鼓勵企業開展雙向投資，共同維護本地區產業鏈供應鏈的穩定、安全和發展。

中方促澳保障外來投資者權益

值得注意的是，前5月，中國原油、大豆進口分別增長5.2%、6.8%；5月當月進口分別增長達到19.3%和27.7%。對此，高峰指出，這是中國

企業根據國際市場變化和國內生產需要、按照市場化原則開展的進口。

近日澳洲宣布將修改外國投資法以加大國家安全審查力度，有觀點認為，此舉可能對中國對澳洲投資造成消極影響。高峰對此表示，中方將予以關注，並評估其影響。希望澳洲政府秉持開放務實的投資政策，加強與外國投資者的溝通，保持相關政策的透明度和延續性，為外國投資者創造公平、非歧視的投資環境，保障包括中國企業在內的所有外國投資者的合法權益。

常平「香港城」建設納東莞政府工作

【大公報訊】記者盧靜怡東莞報道：東莞市十六屆人大六次會議11日開幕，東莞市長肖亞非在作政府工作報告時，把穩經濟列在首位。他表示，東莞將出資設立50億元(人民幣，下同)確保企業促復甦穩增長，通過市場化方式放大至1000億元左右。在穩定經貿外貿方面，東莞將爭取香港—東莞國際空港中心項目落戶東莞港，力爭全年外貿進出口增速高於全省。

值得關注的是，工作報告提出要加快推進包括常平「香港城」在內的TOD(以公共交通為導向的開發模式



▲東莞今年將爭取香港—東莞國際空港中心項目落戶東莞港。圖為東莞港 大公報記者盧靜怡攝

)重點項目建設。記者了解到，常平鎮港資企業佔外資企業比重達69.2%。常平鎮將創新機制建設「香港城」，探索「香港現代服務+東莞先進製

造」的聯動合作模式。常平鎮正在探索科技、金融、法律、醫療、教育、建築等規則對接，推動東莞製造業轉型升級，為粵港澳三地規則對接提供東莞經驗。常平站TOD項目建設的目標之一，是將其打造成為國際化宜居生活圈，吸引高端人才。

「如果能進一步加快新基建的建設，吸引周邊高端人才聚集，可以助推東莞高質量發展。」東莞市政協委員、廣東中天集團總裁、港商二代張宇凱建議，政府為港澳台的頭部企業、各個行業的龍頭企業，給予更多支持和鼓勵，以此帶動活產業鏈。